

深学争优 敢为争先 实干争效



健康福建

福建举办第38个世界艾滋病日宣传活动

2025年12月1日是第38个“世界艾滋病日”，我国的宣传主题是“社会共治，守正创新，终结艾滋”，旨在深刻认识艾滋病防治工作的重要性和长期性，在总结、继承既往有效防治工作经验和典型做法的基础上，进一步倡导社会各界共同承担艾滋病防治责任，加强艾滋病防治措施的探索创新，推进艾滋病防治工作高质量发展。

11月30日下午，福建省在福州市台江区闽江之心茉莉大街“海丝广场”举办艾滋病防治科普宣传活动。

本次活动由福建省防治艾滋病工作委员会办公室主办，福建省卫生健康委员会、福建省疾病

预防控制局、福建省疾病预防控制中心、福州市卫生健康委员会、福州市疾病预防控制中心承办，福州市台江区卫生健康局、福州市台江区疾病预防控制中心、福建省榕城司法强制隔离戒毒所、福建省性病艾滋病防治志愿者协会协办。

省疾控局党组成员、副局长周仁金，省疾控中心党委书记洪涛出席活动。省委宣传部、省委政法委、省教育厅、省科技厅等28个省防治艾滋病工作委员会成员单位代表，9个省市区相关医疗机构人员、社会组织及高校志愿者300多人参加活动。

本次防艾宣传打破传统模

式，活动前夕，数百架无人机以夜空为幕，通过震撼的编队表演将防艾知识绘入城市天际，吸引公众关注。

活动现场更是多元互动：舞台区文艺表演温情动人，科普展板与专家咨询精准传递核心知识；而沉浸式打卡、集章兑奖、“防艾大富翁”等趣味游戏，则让市民在欢声笑语中主动学习、广泛分享，化身“防艾宣传员”，真正实现了知识性、趣味性与传播性的有效结合。

坚实的防治网络是终结艾滋的基石。据了解，福建省已建立覆盖全省的艾滋病防治服务体系，包括77家抗病毒治疗定点医院、244个自愿咨询检测门诊等，

全面落实监测、检测、咨询、干预、治疗等综合措施，持续推动艾滋病、性病和病毒性肝炎多病共防策略，为广大群众提供便捷、可及的防治服务。

本次活动开启了全省范围内的宣传热潮，福建省不仅在闽江之心打造防艾主题街区、设立LED裸眼大屏，还通过美陈打卡、海报宣传、科普展览等形式全面展示防艾内容，让宣传覆盖面更广、影响更深。

宣传活动普及了艾滋病防治政策与基本知识，提升了公众防艾意识和自我保护能力，也凝聚了全社会共同参与防艾工作的共识与力量。

(福建疾控)

中医药临床研究管理新规出台

近日，国家中医药管理局印发《医疗卫生机构开展研究者发起的中医药临床研究管理办法》，以进一步规范中医药临床研究管理，提高中医药临床研究质量，促进中医药临床研究健康发展，提升医疗卫生机构诊断治疗、预防控制疾病的能力。

在适用范围上，《管理办法》所称研究者发起的中医药临床研究是指医疗卫生机构开展的，在中医药理论指导下，以人(个体或群体)为研究对象，不以药品、医疗器械(含体外诊断试剂)等产品注册为目的，研究疾病的病因、诊断、治疗、康复、预后、预防、控制及健康维护等的活动。《管理办法》指出，医疗卫生机构开展中医药临床研究是为了探索中医药学规律，积累新的中医药学知识，传承创新中医药知识和技能，不得以中医药临床研究为名开展超范围的临床诊疗和未经批准的群体性疾病预防控制活动。

《管理办法》确定了研究的适用范围，坚持机构主责，规定了中医药临床研究科学性审查、伦理审查、机构立项、研究信息上传公开等基本制度，明确了中医药临床研究行政监督、技术监督相互协同的监管机制等。《管理办法》在遵循临床研究普遍管理原则的基础上，突出强调研究需“在中医药理论指导下”开展，并针对中医药特色设置了专门规定：一是对中医药干预措施给予特殊考量；二是强化中医药专业资质要求，明确干预性研究必须包含中医药专业技术人员，且涉及中医药的判断和决策应由其作出；三是对中医非药物疗法等特色干预措施的研究基础与机构资质提出明确要求。《管理办法》在遵循通用临床研究科学性与伦理规范的同时，更加注重传承创新中医药知识与技能，并对中医药研究的特殊性提供了精准的监管支持。

(健康报、国家中医药管理局网站)

强化基层慢性病全流程健康管理

近日，国家卫生健康委会同国家发展改革委、财政部、国家医保局、国家中医药局、国家疾控局5部门制定并印发《关于加强基层慢性病健康管理服务的指导意见》。

《指导意见》明确，要坚持防治结合、中西医并重，发挥紧密型医联体和家庭医生签约服务作用，结合基本公共卫生服务项目，整合基层慢性病防、筛、诊、治、管、康全流程健康管理服务功能，为群众提供综合、系统、连续服务，提升基层慢性病健康服务质量与效果，并提出2027年和2030年的目标要求。

如何整合基层慢性病健康管理服务功能？核心是发挥好四类机构的作用：

一是发挥乡镇卫生院和社

区卫生服务中心基层慢性病健康管理服务枢纽作用，开展慢性病预防、诊疗和健康管理服务，以及对接转诊服务等。

二是发挥村卫生室(社区卫生服务站)慢性病健康管理服务基础性作用，开展健康教育，对慢性病患者进行评估、随访、分类干预指导、健康咨询等，必要时指导转诊。

三是发挥紧密型医联体牵头医院或上级医院支持作用，加强慢性病危象及严重并发症患者管理，指导和支持基层开展工作。

四是发挥疾病预防控制中心等专业公共卫生机构技术指导作用。

如何促进基层慢性病健康管理全流程服务？重点从开展慢性病风险评估与服务、慢性

病患者分类分级健康管理服务、慢性病患者多病共管服务、慢性病中医药健康服务、慢性病患者自我健康管理等5个方面开展工作，优化服务内容和服务流程，推动形成综合、系统、连续服务，增强居民获得感。

有哪些方面的保障措施？一是强化基层慢性病用药保障；二是强化基层人员培训和服务能力提升等支持措施；三是强化数智赋能，推进机构间信息互通共享和医学人工智能辅助技术基层应用；四是强化质量控制，压实相关医院和基层医疗卫生机构质量控制责任，上下协同提升服务质量；五是强化工作落实，完善工作机制，密切部门配合，形成工作合力。

(国家卫健委网站)



持续播撒光明希望

队专家组全体成员认真总结历批专家组的工作经验，克服语言、环境、医疗设备适配等挑战，与共享基金会工作人员和当地志愿者精诚合作，累计完成白内障超声乳化手术1236台，工作日日均手术超过28台，单日最高手术45台，实现单批专家组手术超过1000台。

塞内加尔“消除白内障致盲项目”自2023年10月启动以来，福建省卫健委整合全省优质眼科资源，已组建

8批43人次分别赴塞内加尔法蒂克、恩迪奥姆开展白内障复明手术，累计完成5259台超声乳化手术。11月20日，由厦门、漳州市卫健委选派的第9批眼科专家组启程赴塞执行为期68天的项目任务，福建的眼科专家将继续为塞内加尔眼疾患者送去光明希望。

(省卫健委对外合作处)

